

李强:紧紧围绕推动高质量发展来设定指标、安排政策、谋划项目

# 精益求精修改完善《纲要草案》

主持国务院“十五五”规划《纲要草案》编制工作领导小组会议 丁薛祥出席

新华社北京12月22日电 12月22日,中共中央政治局常委、国务院总理李强主持召开国务院“十五五”规划《纲要草案》编制工作领导小组会议,深入研究《纲要草案》编制工作。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席。

会上,国家发展改革委就《纲要草案》编制进展情况作了汇报,与会同志进行了讨论。李强说,编制“十五五”规划纲要是当前一项重要任务,习近平总书记在中央经济工作会议上对做好规划纲要编制工作提出明确要求,我们要深入学习领会、认真贯彻落实,进一步做好《纲要草案》编制工作。

李强指出,目前《纲要草案》的编制已经有了较好基础,下一步要集中力量、精益求精做好修改完善工作。要着眼于更好发挥规划引领作用,紧紧围绕推动高质量发展这个主题来设定指标、安排政策、谋划项目,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。致力于发展新质生产力,在推动科技创新、加快培育新动能、促进

经济结构优化升级上取得突破性进展。要进一步明确任务举措,围绕“十五五”规划建议明确的战略任务做好细化实化工作,使规划内容更加贴近发展需要。谋划一批能够带动全局的重大工程、重大项目、重大载体,既为未来发展积聚新动能、培育竞争力,又为当前扩大内需、稳定经济运行提供支撑。要深入贯彻改革创新的要求,准确把握当前发展的阶段性特征,克服路径依赖,善于运用改革创新的办法破解难题。坚持政策支持和改革创新并举,聚焦打通体制机制上

的堵点卡点,深入谋划新政策新举措,形成组合放大效应。要充分体现民生温度,回应社会关切,推出一批惠民生暖民心的重大政策和项目,切实解决群众急难愁盼问题。找准改善民生和扩大内需的结合点,在增进民生福祉中培育新的经济增长点。

李强强调,《纲要草案》编制要充分发扬民主,广泛凝聚共识,认真听取并吸纳各方面意见建议,汇集各方智慧,形成发展合力。

何立峰、张国清、刘国中、王小洪、吴政隆参加会议。

托育服务体系建设明确“政府主导”,建立经费保障机制

# 发展普惠托育,降低家庭养育成本

综合新华社北京12月22日电 12月22日,备受关注的托育服务法草案首次提请全国人大常委会会议审议。托育服务立法怎样进一步破解群众当前面临的托育难题?如何为促进和规范托育服务发展提供法治保障?

托育服务法草案在总则中明确,“发挥政府主导作用,鼓励、引导和规范社会力量参与,大力开展普惠托育服务,降低家庭养育成本,构建主体多元、安全优质、价格合理、方便可及的托育公共服务体系”,“将普惠托育服务有序纳入基本公共服务范围”。

中国人口与发展研究中心主任贺丹认为,草案从法律层面对托育服务的定位作出突破性表述,强化托育服务的公共服务属性和政府责任,明确在托育服务体系建设中“发挥政府主导作用”,这为推动普惠托育服务逐步纳入基本公共服务体系提供了法理支撑,将有力保障托育服务持续稳定发展。

目前,我国共有约12.6万家托育服务机构,提供的托位总数超过660万个,但国家层面尚未建立财政长效支持制度,托育服务仍存在托位分布不均衡、普惠托育服务供给不足、“入托贵”等问题。

托育服务法草案提出,“县级以上人民政府应当将托育服务发展纳入国民经济和社会发展规划,将托育服务工作经费纳入本级政府预算并建立与经济社会发展相适应的经费保障机制”。

贺丹认为,这一规定考虑了我国各地经济社会发展不平衡的现实国情,有助于合理划分支出责任,形成保障托育常态化投入的财政制度,为增加托育服务特别是普惠托育服务供给提供资金保障。

同时,草案明确“统筹规划、合理布局和配置城乡托育服务资源,增加普惠托育服务供给”,并鼓励多种形式办托。

一些家长想把孩子送托,却因为

日本首相官邸高官公然宣称应拥核,公然挑衅战后国际秩序和核不扩散体系

# 高市政府究竟要把日本带向何方

据新华社北京12月22日电 外交部发言人林剑22日表示,中方对日本首相官邸高官、首相副侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊。上述言论是对战后国际秩序和核不扩散体系的公然挑衅,对地区和国际和平稳定的严重威胁,对日本宣称“走和平发展道路”的完全背离,绝非“个人行为”可以搪塞敷衍,国际社会必须对此高度警惕和坚决反对。

当日例行记者会上,有记者问:近日,日本首相当一位负责安保政策的高官向媒体宣称,日本应该拥有核武器。此后,日本防卫大臣称推进讨论“无核三原则”时不排除任何选项。上述言论引发日本国内外界人士和俄罗斯等周边国家强烈批评。请问中方对此有何评论?

“这一事态再次表明,日本首相当11月7日涉台错误危险言论绝非偶然。高市上台后,在舆论上大肆渲染“存亡危机”,在政策上不断模糊边界,在行动上步步突破红线,对国内外强烈批评声音充耳不闻。事实上已经有日本有识之士发出警告。我们要问,高市政府采取的这一系列步骤,究竟要把日本带向何方?”林剑说。

李强指出,目前《纲要草案》的编制已经有了较好基础,下一步要集中力量、精益求精做好修改完善工作。要着眼于更好发挥规划引领作用,紧紧围绕推动高质量发展这个主题来设定指标、安排政策、谋划项目,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。致力于发展新质生产力,在推动科技创新、加快培育新动能、促进

经济结构优化升级上取得突破性进展。要进一步明确任务举措,围绕“十五五”规划建议明确的战略任务做好细化实化工作,使规划内容更加贴近发展需要。谋划一批能够带动全局的重大工程、重大项目、重大载体,既为未来发展积聚新动能、培育竞争力,又为当前扩大内需、稳定经济运行提供支撑。要深入贯彻改革创新的要求,准确把握当前发展的阶段性特征,克服路径依赖,善于运用改革创新的办法破解难题。坚持政策支持和改革创新并举,聚焦打通体制机制上

的堵点卡点,深入谋划新政策新举措,形成组合放大效应。要充分体现民生温度,回应社会关切,推出一批惠民生暖民心的重大政策和项目,切实解决群众急难愁盼问题。找准改善民生和扩大内需的结合点,在增进民生福祉中培育新的经济增长点。

李强强调,《纲要草案》编制要充分发扬民主,广泛凝聚共识,认真听取并吸纳各方面意见建议,汇集各方智慧,形成发展合力。

何立峰、张国清、刘国中、王小洪、吴政隆参加会议。

商标法修订草案12月22日首次提请全国人大常委会会议审议,修订草案共9章84条,完善商标注册、管理和保护制度,加强对商标侵权行为的查处。

在规范商标注册方面,修订草案增设专章将原来分散在各章的商标注册条件集中规定并予以完善。明确

商标法修订草案加强驰名商标保护 不区分注册与否均禁止抢注

不以使用为目的、明显超出正常生产经营需要申请商标注册的,不予注册。明确规定加强驰名商标保护,将禁止在不相同、不相类似的商品上抢注他人已注册驰名商标,扩大至不区分注册与否

均禁止抢注。

在强化商标管理方面,修订草案明确规定误导公众的方式使用注册商标的,由

负责商标执法的部门责令限期改正;逾期不改正的,处五万元以下的罚款;情节严重的,由国务院工商行政管理部门撤销其注册商标。此外,加强对商标代理机构、商标代理从业人员的规范。

全国人大常委会法工委关于2025年备案审查工作情况的报告22日提请十四届全国人大常委会第十九次会议审议。报告显示,为全面贯彻实施民营经济发展促进法,全国人大常委会法工委推动修改、废止1466件各类规范性文件。

全国人大会关于2025年备案审查工作情况的报告22日提请十四届全国人大常委会第十九次会议审议。报告显示,为全面贯彻实施民营经济发展促进法,全国人大常委会法工委推动修改、废止1466件各类规范性文件。

规章、司法解释和其他规范性文件的集中清理工作。经清理,发现需要修改、废止的各类

规范性文件1466件。全国人大常委会法工委督促有关方面按照清理工作要求,抓紧完成有关规范性文件的修改、废止工作。

生态环境法典草案三次审议稿22日提请全国人大常委会会议审议。草案三审稿完

生态环境法典草案三审稿增加多条规定 引导解决“人兽冲突”问题

善了秸秆、落叶等焚烧的组织和管理相关规定,同时对固体废物跨省倾倒转移这一“顽疾”,增加了相关的监管规定。

中国政法大学环境资源法研究所所长侯佳儒说,草案三审稿增

加多条规定,着力引导解决“人兽冲突”问题,核心思路是保护要科学,管理要跟上,人命最重要。侯佳儒表示,最引人关注的是“紧急避险”条款。草案三审稿明确,在野生动物危及人身安全的紧急情况下,采取措施造成野

生动物损害的,依法不承担法律责任。这为身处险境的人提供了清晰的法律保障,确立了

“生命权优先”的原则。但必须强调,这仅适用于千钧一发的自卫,绝非鼓励伤害野生动物,其目的是解决“保人还是保动物”的极端困境。这意味着我国野生动物保护理念正走向更加成熟、务实的新阶段。

对托育机构的服务不放心而不敢送。回应关切,托育服务法草案将保障婴幼儿的健康成长作为主线贯穿全文。

草案明确托育机构的设立条件,实行准入许可,并要求托育机构建立信息公示制度、建立健全安全管理机制。同时,草案严格托育人员任职资格条件,明确“实行托育师资格考试

和注册制度”,并规范托育服务内容。草案还明确,“国家建立托育服务标准体系”,“县级以上地方人民政府卫生健康主管部门应当对托育机构的服务质量定期组织评估,并将评估结果向社会公布。”

中国政法大学法学院副院长张力说,建立托育服务标准体系有助于

相关主管部门明确执法规则和行业发展导向,帮助婴幼儿家长了解托育机构应当提供的基本服务内容,稳定各方预期;质量评估及其公开机制则能促使有关机构及时自检,防患于未然,并为公众提供指引,从而丰富“监管工具箱”,平衡监管需求和托育行业平稳发展。

日本首相官邸高官公然宣称应拥核,公然挑衅战后国际秩序和核不扩散体系

坚定捍卫

战后国际秩序和二战胜利成果



1945年9月2日,日本投降仪式在东京湾“密苏里”号军舰上举行。

扫码读全文

上期

下期

尾页

尾页